

【推荐序】

成为有自信、有视野、 有主见的社会新鲜人

拿督斯里翁诗杰

马华总会长兼交通部长

当今的世界，是一个变化快速、创新不断的社会，也是一个充满选择的社会，作为即将投入社会的社会新鲜人，需要做什么样的准备来接应这样的社会？这是值得所有现代父母、教育工作者和青少年思考的问题——考个好成绩，就足够了吗？拥有知识和技能，就足够了吗？除了这些，倒底还需要什么？

我想，一个变化快、求创意、多选择的社会，除了需要具备知识技能的社会新鲜人，应该还需要“有主见”的人。一个有主见的人，他是自己“生命的主人”；一个有主见的人，永远是他选择人生，而不是人生选择他，即使在逆境，也能思考判断，做“最适当”的选择；一个有主见的人，不论生活、做事、学习心里都会有一个理想或目标，做事不会茫然无措。

我们都清楚，当今是一个知识爆炸的时代，在学校学习的科目、知识，远比十多年前的孩子来得多，考试的科目也从五科、十科增加到十多科，这对学术能力强的学生而言，是能力的挑战；对非学术能力倾向的学生，它可能是一种极大的压力。我们常见学生选考十多科，而且是越考越多科，对于这样的现象，我认为挑战自己固然好，但如果懂得自己未来要什

么，精明地规划选考的科目，强力出击会更好！把学习的时间分配一些到学习课堂外的事，如多阅读各类书报杂志、参与校园外的社会关怀活动，培养自己成为一个不仅有知识，而且有想法，有关怀的、有执行力的社会人。

一个有主见的人，心中的理想和目标必定是因为平时对生活环境、社会动态有观察、有体会的人，甚至于对自己也有足够的了解，理想和目标绝对不能凭空想象、无中生有。来自台湾的李玲惠校长，以“25岁必修的十堂课”为马来西亚的读者展开现实社会竞争力的要求，为青少年开启了一扇很好的观察社会、认识世界的窗口。如果，读者能循着这十个要点，培养自己，我相信我们的年轻读者踏入社会的那一步，将会是十分自信和有力量的。

我们的社会，我们的国家，需要有自信、有视野、有主见的社会新鲜人，不仅能为自己创造未来，也能够为国家和社会带来有希望和力量的未来。

我衷心地希望每一位年轻的生命，都能为自己的人生自主，经营幸福人生，同时也成为社会和国家积极和正向发展的力量。而我相信，《梦飞船，生涯起步走》就是那个能够启发理想、梦想，以及散播希望和正向力量的种子。